

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes, 26 de Mayo de 1896

Año XXV. Núm. 6.897

La constitucion de las Cámaras

Difícil ha sido, es y será que suscite discusion de actas y no se hable de supuestos ó reales escándalos.

No puede, pues, sorprendernos nada de cuanto se dijo en el Congreso al discutirse el acta de Guernica.

Dice con razon nuestro estimado colega «La Publicidad», que si algo falta á la sociedad contemporánea, particularmente á la española, es el sentimiento de «justicia», que sobrepone este ideal á todas las consideraciones personales ó afectivas, que puedan atravesarse en las determinaciones de la voluntad. En la distribucion de los cargos públicos, en la resolucion de los asuntos que llevan envueltos intereses ó ambiciones personales, juegan casi siempre un importante papel sentimientos de otro género, que tuercen el criterio de la razon, de la conveniencia pública ó de la ley, contribuyendo á mantener y desarrollar esa atmósfera malsana, en que se ahogan los más sanos propósitos y las energías más puras y saludables para el bien del país.

Contra ese vicio que ya se ha hecho tradicional, tiene que luchar los hombres que imprimen direccion á los negocios públicos, poniendo la ley y el derecho por encima de todas las influencias y voluntariedades que pugnan por eclipsarlos.

Los intereses privados y de partido no deben tenerse en cuenta para nada ante el imperativo de la justicia verdadera reina del mundo, que ninguna fuerza puede contrarrestar sin poner en peligro los más altos intereses humanos.

El triunfo de esta sana doctrina en el caso que nos ocupa, tendria por primera consecuencia el prestigio de las instituciones representativas, que son una imprescindible necesidad de nuestros tiempos, al par que facilitaria considerablemente el trabajo á que ahora están consagrados los futuros legisladores con la discusion de las actas, que dejaria de ser un pugilato de pasiones y egoismos, como ha acontecido tantas veces, para convertirse en el ejercicio austero y grave de una función altísima, que lleva aparejada inmensa responsabilidad moral y social.

Comprendemos la gran dificultad que existe para restaurar las buenas prácticas é imprimir á nuestra vida política aquella rectitud inquebrantable, que era la nota característica de nuestros antepasados. Los ejemplos de despreocupacion y ligereza llegaron á formar estado y los vicios con que ha nacido entre nosotros el sistema representativo, tal vez se hayan hecho crónicos. Motivo de más para que las legítimas hechuras del sufragio trabajen en depurarlos, ofreciendo á sus sucesores un modelo digno de imitar.

Creemos sinceramente que poniendo

en alto el lema sacratísimo de «justicia» muy por encima de todos los demás estímulos que pugnan por abrirse paso, la constitucion de las Cámaras será una empresa breve y fácil, al par que gloriosa por los beneficios que ha de reportar al sistema constitucional, y creémos que jamás los representantes del país se han encontrado en mejores condiciones para dejar tan alto ejemplo al porvenir.

(«El Estandarte».)

LO DE CUBA

DE MAJANA AL MARIEL

Habana 29 Abril.

—¿Me autoriza V. para visitar la trocha?

—Espérese unos días—me dijo el general Weyler.—Puesto que antes de regresar á la Peninsula quiere ver las líneas, hágalo á última hora.

Así lo hice. En visperas de embarcarme, y aprovechando un día en que el bravo general Bernal volvía á su puesto de la línea, allá fui.

Hace más de un mes que en esa trocha está fija la atención pública.

Constituye base de interesantes operaciones militares; se han ido acumulando en ella muchos elementos de guerra; se han realizado obras importantes; de allí venian á la Habana ecos de distintas clases, que excitaban no sólo la curiosidad, sino el público interés.

No habia más remedio que verla. Volver á Madrid sin llevar impresiones propias y frescas, no era muy airoso para un corresponsal que lleva siete meses en campaña.

Sin oír un tiro en el camino llegué con el general Bernal á Artemisa. Acto continuo saludé al general Arolas y previa su venia montamos á caballo y salimos para la zona del Sur. Observando desde luego que las notas características de la trocha son vigilancia exquisita revelada por la presencia á toda hora de los jefes de cuerpo que recorren día y noche la línea que está bajo su custodia, y por la precision con que los oficiales sargentos y cabos, jefes de las guarniciones de fuertes y trincheras, salen al paso del general á darle parte de cuanto ocurre; higiene extremada que empieza en la carretera que se barre á diario, sigue por la limpieza de los barracones donde se alojan las fuerzas y llega al soldado á quien se le obliga á un aseo esmeradísimo.

Sin vigilancia rigurosa y sin higiene, me decía el general Arolas, no hay trocha posible y para que se cumplan estos dos fines no escaseo energías que me valen la calificacion de duro en el mando.

Discutan los técnicos si responden ó no las trochas al fin militar que se persigue; recuerde cada cual como cumplieron su objetivo las de la pasada

campana; traigan á colacion las verdaderas causas de su fracaso, y hagan cuantos calendarios crean convenientes sobre el resultado que habrá de producir la de Mariel á Majana.

Nuestro objeto no tiene ese alcance. Reducido á decir que es la línea militar que nos ocupa, y teniendo en cuenta que esta carta habrá de publicarse bien avanzando el mes de mayo, creemos que no habrá indiscrecion al dar algunos detalles para formar juicio aproximado de esa obra, en que el general en jefe han puesto grandes esperanzas y general Arolas toda su energia y actividad.

Lo primero que sorprende es la enorme cantidad de trabajo reconcentrado.

En todo aquel trayecto de 32 kilómetros, que empieza en las márgenes del río Freire, base de la Ciénaga, hasta las mismas casas aspilleras de Mariel, se han levantado más de 630 obras de defensa.

No es la trocha militar una zanja continuada de uno á otro extremo; no es tampoco una red de alambre que cierre totalmente el paso; no es un muro de piedra que incomunique las dos provincias; no es una muralla de hombres; no es lo que la generalidad de las gentes cree.

Es lo que dice su nombre: una línea militar defendida con arreglo á las condiciones del terreno.

Dividida en tres zonas, cada una tiene su sistema de defensa.

La parte Sur, que estuvo á cargo del general Bernal hasta que este marchó á operar sobre San Cristóbal, no se parece en nada á los restantes.

Entre Artemisa y la Ciénaga se hallan enclavadas algunas fincas que han sido escogidas por los insurrectos para entrar y salir en la provincia de Pinar del Río.

Ha sido constantemente su paso por el ingenio Neptuno, Minerva y Maravillas, porque tenian su defensa en los extensos y espesos manglares que bordean en la Ciénaga.

No habia carretera y se ha hecho; hubo necesidad de talar monte, y se ha talado; era muy poco lo que quedaba por tumbar el día que le visité; faltarian como doscientos metros, y en esa operacion estaba ocupadas fuerzas del batallon de la Princesa, que es el situado al extremo por la parte de Majana.

Tiene la zona Sur, como bases de defensa, el ingenio Maravillas, el Neptuno, la finca Montono, la de Santa Ana, la Gabriela y el Ponton, y en estas fincas están enlazadas con fuertes que no distan unos de otros en muchos puntos 400 metros.

Los fuertes tienen como defensa trincheras laterales de diferentes formas, y el espacio que queda descubierto está defendido en línea avanzada por las mantas de alambre el tresbolillo, pozos de lobo, empalizadas etc.

Como no se trata sólo de cubrir la línea de la vanguardia, porque la prevision hace suponer que el enemigo acuda por retaguardia para llamar la atención de las fuerzas también por esa parte, están construidas las obras de defensa de suerte que, desde la misma Ciénaga á Artemisa, es por demás pintoresco el aspecto que ofrece la línea cubierta de banderetas españolas ondeando en todas las obras de fortificacion.

Guarnece esta zona, por su orden, los batallones de la Princesa, Lealtad, ingenieros zapadores y minadores; Covadonga, Baza y Murcia: varias piezas de artillería de montaña y tiro rápido y algunas secciones de Caballería y guerrillas.

Empieza la zona central en Artemisa y termina en Guanajay, y es base de la línea una hermosa carretera.

El terreno que comprende este abierto, poco monte y escasa manigua.

En esta zona casi puede asegurarse que la defensa es una línea continua de muro que como cerca tenia ya la carretera, y que ha sido reforzado donde el tiempo habia producido los naturales desperfectos.

Como la zona Sur, tiene bases de operaciones en el Portazgo y las fincas San José, Capote, Virtudes Callao y Castellano.

El muro está defendido, no sólo por esas bases, sino por fuertes y campos atrincherados, que revelan un trabajo extraordinario.

Guarnecen esta zona fuerzas de Garelano, Canarias, Llerena, San Quintín, Tarifa y las compañías de Ingenieros de ferro-carriles. Es jefe de ella el general Ruiz.

La tercera zona es la del Norte; empieza en Camajuay y termina en el mar por Mariel. El terreno quebrado que cruza la línea obliga á distinto sistema de defensa.

Sirve de base también la carretera, pero la defensa está en vanguardia y retaguardia de la fortificacion en Lomas. Todas están tomadas y guarnecidas como están tomados los pasos que se trazan por sus cuencas.

San Francisco, Caletas, Martín Mesa, los ingenios Zayas y las Cañas, son base de operaciones. Guarnecen esta zona los batallones de Guipúzcoa, Arapiles, Valladolid, Albuera, fuerza de San Quintín, varias piezas de artillería y secciones de caballería, hasta enlazar los fuegos con las trincheras del Mariel, todo al mando del coronel Francés.

El general Arolas, jefe de la línea, tiene su residencia oficial en Artemisa, pero en rigor está en todas partes, porque predica la vigilancia con el ejemplo.

Para él no hay horas fijas, así como no hay distinciones por razon de categorías para corregir los defectos que pueda encontrar en sus subordinados.

No dejan de llegar á la Habana ecos de su excesivo rigor, pero no hay que perder de vista que las bases de la trocha consisten en vigilancia é higiene.

El soldado tiene en la línea militar un servicio fuerte: entre las obras, guardias y formacion en las horas que todo el mundo está sobre las armas, emplea gran parte del día. Claro es que tiene el necesario descanso.

Come bastante bien, á juzgar por los ranchos que probé. Está alegre, cosa que no extraña, porque le hemos visto contento en medio de las mayores fatigas y riesgos.

Aunque no estaban terminados muchos de los trabajos proyectados, se ve que se prepara la trocha para todo tiempo; las trincheras se cubren con guano, no sólo para evitar que caiga la lluvia sobre el soldado que las guarda, sino para impedir que se llenen de agua, que estacionada convertiría los fosos en semilleros de fiebres; las obras de tierra se afirman sembrando hierba, para convertirlas en césped; los centinelas de día tienen garitas sencillísimas, que responden al objeto de evitar insolaciones; los barracones de alojamiento están cubiertos de teja unos, de zinc otros, y de guano los más.

Es cuestión que preocupa si, como aconteció en la guerra anterior con la trocha del Júcaro á Moron, habra muchas enfermedades en cuanto empiecen las lluvias.

Lo único que puede decirse por ahora es que hasta la fecha son escasos los enfermos; desde que empezaron los trabajos, no llegan á 300; en los días que estuve allí no hubo ni uno sólo.

Hay una parte, al extremo Sur, todo lo que es Ciénaga, que sin duda ofrecerá mayor contingente de enfermedades, pero en prevencion se realizan trabajos de saneamiento.

A evitar las enfermedades tiende el rigor en la higiene; buen dato es por el momento, que en un contingente de 12.000 hombres no hubiera en dos días de fin de Abril ni un enfermo.

¿Pasarán la línea, haciéndola fracasar?

Esta es la pregunta natural, que difícilmente podrá contestar nadie en términos categóricos. Solo el tiempo podrá dar la respuesta.

Si se pregunta á los que la guardan, contestarán como me contestaban algunos soldados:

—Crea usted, paisano. Ni la pasan, ni siquiera la miran.

La extraordinaria vigilancia que se observa de día y noche, pero sobre todo desde las cinco de la tarde en adelante; las exploraciones avanzadas que se verifican; el estímulo que entre todas las tropas existe para constituir garantía; el cúmulo de fuerzas reunidas; las obras de defensa realizadas, parecen indicar que la línea militar del Mariel á Majana reúne cuantos elementos son necesarios para responder á su objeto.

Como el tiempo que ha de transcurrir hasta que se publique esta carta es crítico para el problema planteado en la trocha, ¿quién sabe si al llegar á nuestros lectores ya habrán dado los acontecimientos contestacion cumplida á tan interesante pregunta?

—¿Cuanto habrá costado esta?— pregunté al general Arolas.

—Aparte el trabajo material y planos yo no daría más de 15.000 duros por lo que aquí se ha traído.

Además de las fuerzas indicadas tiene el general Arolas una columna volante á sus órdenes, compuesta de los escuadrones de Montesa, Lusitania, Alcántara, Vitoria y Treviño y seis piezas de tiro rápido.

Recorrida la línea regresé á la Habana por el ferrocarril de Guanajay.

Como sucedía en el ferrocarril de Alquízar, á uno y otro lado de la vía se veían caballos muertos y á lo lejos se divisaba candela.

Al pasar por el Rincon cruzaba el camino entre nubes de polvo en direccion á Bejucal la columna Melguizo.

Terminamos sin novedad la última expedicion en la desventurada campaña de Cuba.

Al volver á la Patria pensando en ver pronto á mi madre, no puedo olvidar á los 140.000 soldados que continúan luchando por la honra nacional que también piensan en las suyas sin esperanzas de verlas en mucho tiempo.—Tesifonte Gallego.

(De «El Herald de Madrid».)

España y los Estados Unidos

Lo que dijo Morgan

El corresponsal de «El Imparcial» en Washington dijo que Morgan, al tratar del discurso de la Corona en España, calificó de cruel á la Reina-Regente.

No ha existido tal calificación, ni tal palabra se ha dicho contra S. M.

Según noticias posteriores, que tenemos por fidedignas, el texto oficial del «Diario de Sesiones» del Senado norte americano dice literalmente lo siguiente:

«El pueblo de los Estados Unidos, tan severamente censurado por la Reina Regente á causa de diferencia de sentimientos y opiniones respecto á Cuba, rehusaría sostener al presidente de los Estados Unidos si se convirtiera en aliado y auxiliar de esa cruel Monarquía.»

La palabra «Monarquía» es aquí sinónima de nación, y las censuras hechas por la Reina Regente son las del discurso de la Corona, que, como nadie ignora, es un documento emanado del Gobierno, y nadie lo atribuye tampoco á la Reina personalmente.

La prensa rusa

La prensa rusa continúa manifestando sus simpatías á España, acentuando á la vez sus censuras contra los Estados Unidos.

Merece especial mencion el artículo publicado en uno de sus últimos números por «Las Novosti», en el cual el diario ruso, juzgando la actitud que en todo lo relativo á la gran Antilla mantiene la República norte-americana, dice que ésta ha demostrado y demuestra tanta energía como poca delicadeza en la elección de los medios.

Contra los tabaqueros yankees

Desde Cayo Hueso dicen al «Herald» que los intereses generales de España, y particularmente los que afectan al apoyo que los tabaqueros yankees de ésta venían prestando á la insurrección, aconsejan que se preste decidido apoyo al decreto del general Weyler prohibiendo la exportacion del tabaco en rama.

Testimonio de los insurrectos

«El Porvenir», órgano de los insurrectos de Cuba que se publica en Nueva-York y que dirige Enrique Trujillo, hácia cuyas indicaciones hemos llama-

do ya la atención pública, expone en el número correspondiente al 20 de Abril, que acabamos de ver, las siguientes declaraciones:

«Apesar de las simpatías populares con que cuenta aquí nuestra causa, el proceder del Gobierno en la cuestion no obedece á sentimentalismos, sino á intereses. Estos son los que regulan las relaciones de las naciones, de las sociedades y aún de las familias. No van los Estados Unidos á intervenir en nuestro favor por medio de una guerra perjudicando su comercio, paralizándolo sus industrias, conmoviendo los cimientos de su vida normal para hacerles el favor á los cubanos de facilitarles su independencia.»

Puede haber un Byron que se vaya á pelear por los griegos, ó un Lafayette que se ponga al lado de Washington; pero una nacion no se dispone á perjudicar sus intereses sino á cambio de intereses. Pensar otra cosa sería candidez.

«Prevenir es salvar. Esté prevenido nuestro pueblo, que los momentos más difíciles que ha atravesado en su larga y dolorosa vida política, son estos.»

Preparativos navales en los Estados Unidos

Dice «Las Novidades» de Nueva York:

«Con justo motivo llama el «Herald» la atención hacia la singular actividad de que está dando muestras el departamento de Marina, y hacia la concentracion de una poderosa escuadra en aguas de Hampton Roads (Virginia) á las órdenes del contralmirante señor Bunce.»

La escuadra del Nord Atlántico, que es la que en el susodicho lugar se concentra consta de nueve buques, á los cuales se agregarán dos más, ya en activo servicio y otros dos que entrarán en actividad durante el mes en curso.

De esta flota, notable por su número y poder, forman parte dos acorazados de primera: el «Indiana» y el «Massachusetts»; dos de segunda, el «Texas» y el «Maine»; dos monitores para la defensa de las costas, el «Terror» y el «Amphitrite»; un crucero acorazado, el «New York»; otro de primera, «Columbia»; otro de segunda, el «Newark»; tres de tercera clase, el «Raleigh», «Cincinnati» y «Montgomery»; el aríete «Katahdin» y los torpederos «Cashing» y «Ericsson.»

«Obedece la concentracion de esta escuadra al simple propósito de realizar este verano maniobras navales en el Océano, ó hay un «arriere pensee» en todo esto? Un oficial de marina, cuyas opiniones recoge el «Herald», cree que el presidente tiene en vista las contingencias que aún puedan suscitar la controversia anglo-venezolana y la insurrección de Cuba. Si es así, y aunque no lo sea, no estará demás que nuestras autoridades fijen su atención en estos aprestos navales, realizados tan cerca de nuestros dominios; y estamos seguros de que la han fijado ya.»

Gacetilla

En el día de ayer terminaron en la parroquial iglesia de Santa María los cultos de Cuarenta Horas que se han celebrado con la solemnidad de costumbre, habiendo asistido numerosa concu-

rrencia de fieles. Ocupó la Cátedra Sagrada en los dos primeros días del Triduo el P. Capuchino Rdo. D. Rafael de Gracia y el último el Rdo. D. Jaime Tutzó Pbro.

El primero de los referidos oradores que ha de predicar en la peregrinacion de Nra. Sra. del Monte Toro salió ayer para Mercadal al indicado objeto.

El partido conservador mallorquín celebró el jueves último un banquete en honor de los diputados y senadores del partido.

El número de Comensales pasó de cuatrocientos, presidiendo la mesa el Sr. Gobernador de la provincia y pronunciaron entusiastas brindis los señores Rius, Cárcova, Sampol, Moragues además leyó una carta del Marqués de la Cenía, Massanet y Ochando, Conde de Sallent, Pou, Serra y Mayol.

El Sr. Conde de Sallent debía salir hoy de Palma para la Corte.

Una pareja de la Guardia civil de este puerto sorprendió el domingo diez y ocho jugadores que se dedicaban á los prohibidos en una casa de bebida de Villa-Carlos, siendo conducidos ante el señor Delegado especial del Gobierno, quien ha castigado al regente del establecimiento con la multa de cincuenta pesetas y una de cinco á cada uno de los puntos.

Se coparon dos barajas y trece pesetas diez céntimos, cantidad que ha sido entregada á un Asilo benéfico.

Vengan escarmientos!

La Administracion de Hacienda de esta provincia publica una circular en el «Boletín Oficial» reclamando de los Ayuntamientos de esta provincia, á excepcion de los de Ibiza, Escorca, Campos, Puigpuñent, Villa-Carlos, Costitx, Lloseta, Son Servera, Bujer, Alayor y Fornalutx, el padron de cédulas personales, y se les previene que si en el plazo de ocho días no han remitido dicho documento, se nombrará un comisionado para que pase á ultimar el servicio que se interesa.

En la noche del día veinte y uno del actual falleció en Ciudadela la señora doña Magdalena Simó Bagur, viuda de Triay y hermana del reputado Médico de aquella localidad don Vicente Simó.

A su muy apreciable familia y á la razon social J. Capó, Simó y C.^a hacemos presente la espresion de nuestro más sentido pésame por la pérdida que sufren.

Telegramas de «La Marítima»:

«Barcelona 25.—8 m.—«Ciudad Mahon» fondeado felizmente á la siete.—Cabot.»

«Marsella 25.—11:54 m.—Llegado «Menorquín» felizmente á las nueve de la mañana.—Ginart.»

En el parque de artillería de esta plaza se verificará, el día 25 de Julio próximo, una subasta para vender gran cantidad de materiales de guerra inservibles.

Ayer, último día de la festividad de Pentecostes, siguiendo en esta poblacion la costumbre introducida desde hace algunas años, fueron numerosas las familias que salieron al campo, viéndose además extraordinariamente concurridas las orillas de la parte Norte del puerto.

El Ayuntamiento de esta ciudad no ha podido celebrar hoy su sesion ordinaria por no haberse reunido número suficiente de Sres. Concejales, debiendo celebrarse el jueves próximo.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

D José Sanchez; Ramon Clar; nueve individuos de tropa; Telmo Tomas; Francisco Montoliu y señoras; Juan Cardona; Miguel Martorell; Pedro Lopez; Francisco Curet, y José Poza.—Total 19.

Calendario

Santo de hoy.—S. Felipe Neri, confesor y fundador.
Santo de mañana.—S. Juan I, papa y mártir, S. Eutropio, obispo, y S. Julio, mártir.

Cultos

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en el oratorio de las Carmelitas, calle de Sta. Rosa, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 6 y media hasta las 8 y media, practicándose, á más de los cultos propios de Jesús Sacramentado, los solemnes y populares del Mes de María Santísima.

Tambien continúan los tiernos ejercicios de las Flores de Mayo, consagrados á María, por la mañana en S. José, Concepcion y Sta. María, por la tarde en el Asilo de Huérfanas y por la noche en S. Francisco, Concepcionistas y Sta. Eulalia.

Mañana miércoles, en S. José, Misa y Comunión para los devotos Josefinos, ofrenda que semanalmente dedican á su Patron y protector, el Patriarca S. José.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 23.—4 t.

4 por ciento Interior	62'92
4 por ciento Exterior	74'00
4 por ciento Amortizable	00'00
Billetes Hip. Cuba 1886	86'87
Id. id. 1890	72'62
Banco Hispano-Colonial	00'00
Ferro-carril de Francia	20'50
Ferro-carril del Norte	28'50
Id. de Orense	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y F.	54'50
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa	57'62
Obligaciones C. Trasad	00'00

Empeños del Casno Mercantil

Interior..... rs. vn. paga alcista.
Exterior.....

Oficial

Madrid 25.—4 t.

4 por ciento Interior	62'95
4 por ciento Exterior	74'85
4 por ciento Amortizable	76'45
Billetes Hip. Cuba 86	86'40
Id. id. 90	72'25
Acciones Banco España	373'00
Comp. Arrnd. Tabacos	178'25
París á la vista	00'00 á 00'00
Londres á la vista	00'00 á 00'00
Londres á 60 dias vista	00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 24

De Palma, vapor-correo «Nuevo Mahonés», capitán don Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 38 pasajeros, efectos y la correspondencia

Idem el 25

De Barcelona, paitebot «San Rafael», capitán Pedro Bellot, con 5 tripulantes y habanas.

Despachados el 26

Para Palma, vapor-correo «Nuevo Mahonés», capitán don Bernardo Seguí, con 18 tripulantes, 19 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta ciudad.

Madrid 24.—1'30 mda.

Dice un parte oficial de Cuba que en un encuentro con el cabecilla Santana fué este rechazado perdiendo nueve hombres, y que la tropa tuvo diez bajas.

Fué atacado el poblado de Cartagena, siendo los rebeldes rechazados con muchas bajas. La columna Ochoa sorprendió el campamento del cabecilla Aranguirren causándole diecinueve muertos y doce en otros encuentros.

Madrid 24.—2'10 mda.

El Sr. Cánovas ha dicho que es inexacto que el Gobierno haya recibido ninguna nota del de Washington, como se ha hecho circular estos dias.

El consejo de ministros que se celebrará mañana se ocupará en la adquisicion de buques acorazados, y en la renovacion del contrato con la Tabacalera.

Han llegado los coros de Clavé que han sido recibidos con gran entusiasmo.

Madrid 24.—9'45 m.

En el crucero «Marqués de la Ensenada» marcharon á visitar la trocha de Mariel los generales Weyler, Ochando y duque de Ahumada, quienes se cree regresarán inmediatamente á la Habana.

Madrid 24.—9'50 m.

Se confirma que la situacion de Máximo Gomez es desesperada, viéndose obligado á retroceder al ver fracasados sus propósitos de avanzar hacia Occidente.

Se han presentado á indulto muchos insurrectos de las avanzadas de dicho cabecilla.

Madrid 24.—9'55 m.

La columna Molinas cargó á la bayoneta contra las partidas de los cabecillas Delgado y Bermudez, que tuvieron doce muertos vistos. El coronel Gelabert que dirigió la accion resultó gravemente herido.

La garnicion de Cienfuegos rechazó el ataque de una partida causándole veiete bajas.

Otra partida atacó el poblado de Palmira siendo tambien rechazada con muchas pérdidas.

Madrid 24.—10 m.

Ha quedado reorganizada militarmente la provincia de Pinar del Rio, formandose tres divisiones mandadas por los generales señores Valdés Muñoz y Arolas, operando cada una con independencia.

Madrid 24.—10'15 m.

Washington.—Mr. Cleveland se ha regado á enviar al Congreso las notas cambiadas con España sobre la cuestion de la goleta «Competidor», declarando que razones de alta politica le impiden comunicar la marcha de las negociaciones.

Madrid 24.—11 m.

En el pueblo de San Juan de la Oreja, provincia de Orense un incendio ha destruido treinta y ocho casas, quedando los moradores reducidos á la miseria. Han resultado dos heridos.

Madrid 25.—1'15 mad.

El Gobierno confía que la sesion del Congreso en que se tratará de las actas de Cuba, se limitará á protestar el Sr. Sagasta á quien contestará el Sr. Cánovas.

Se acumularán grandes elementos en la nueva trocha de Cuba, que estará defendida por millares de torpedos.

Madrid 25.—10 m.

Una partida de cuatrocientos rebeldes atacó el poblado de Palmira, incendiando varias tiendas. Perseguidos por los voluntarios mataron cinco insurrectos y cuarenta caballos.

Los voluntarios tuvieron algunos contusos.

Madrid 25.—10'15 m.

Han regresado á la Habana los generales Weyler, Ahumada y Ochando.

Con motivo de la bendicion de la bandera del cuerpo de urbanos de Losada, se ha celebrado en dicha poblacion fiesta patriótica dándose un banquete al que han asistido dos mil personas.

Madrid 25.—10'45 m.

Aumenta el cólera en Alejandria y en el Cairo extendiéndose a otras poblaciones de Egipto, siendo mayor la fuerza expansiva de la epidemia que en las anteriores invasiones.

Madrid 25.—1'45 t.

Varios periódicos de París piden al Gobierno que prohíba las corridas de toros, en vista de las desgracias acaecidas en la plaza de Beziers.

En las costas de Argelia ha estallado una tempestad que ha originado siniestros marítimos.

Madrid 25.—10 n.

En el Congreso los Sres. Canovas han discutido las actas de Cuba bajo los puntos de vista ya conocidos, intervino el Sr. Villaverde oponiéndose á la gravedad de las mismas.

Cuando el Sr. Lladó las defendía se retiró del salon la minoría liberal.

Se han aprobado las de Manzanillo; Santiago de Cuba y Cárdenas.

Madrid 25.—11 n.

El general Weyler regresó á la Habana en el cañonero Alerta, regresando tambien sin novedad el crucero «Marqués de la Ensenada».

Oficialmente se comunica de Cuba que la columna Moncada desalojó la partida del cabecilla Brijá de los límites de las provincias de Habana y Matanzas, la columna Albergoti batió la partida de Cepero; y la del coronel Molina derrotó la partida de Bermudez, causándole algunas bajas.

Madrid 25.—11'50 n.

Se sabe oficialmente que fué batido el enemigo en Alacranes y Criesolacion sufriendo grandes pérdidas; confirmándose la victoria de la columna Maroto sobre las fuerzas de Máximo Gómez que se dirigía al Camagüey.

Una comision extranjera ha conferenciado con el llamado gobierno insurrecto, persiguiéndoles las fuerzas leales.

Madrid 26.—12'15 mad.

Los orfeones han cantado frente el Palacio Real, presenciandolo los Reyes. Al cantar la «Marcha de Cádiz» se ha producido gran entusiasmo.

Despues se diseminaron los coros yendo á cantar frente el Senado, Congreso, Ministerios y casas de personajes, hallándose las calles concurridísimas y siendo los coristas muy obsequiados.

Madrid 26.—9'10 m.

Habana.—Las modificaciones hechas por el Gobierno al decreto del general Weyler sobre la prohibicion de exportar tabaco en rama han disgustado á la opinion pública y al mismo Capitan general de Cuba.

Se habla del regreso á la península del general Arolas por enfermo.

Madrid 26.—9'20 m.

Por orden del general Weyler ha marchado á Sagua, Santa Clara y Cienfuegos el Intendente de la Habana, por haberse observado en dichas localidades inmoralidades administrativas.

Madrid 26.—9'30 m.

Han sido enviados á esta corte desde la Habana personas competentes para facilitar el avance de la discusion de los presupuestos de Cuba y de nuevos impuestos. A pesar de las reformas arancelarias se calcula que dichos presupuestos se saldarán con un déficit de sesenta millones de pesos.

Madrid 26.—2'45 t.

Han salido los coros de Clavé, que forman la primera expedicion.

El coronel del Cuerpo de Seguridad Sr. Morera dió un abrazo al más anciano de los que componen el Orfeon «Lo Progrés» de Mahon, diciéndole que lo transmitiera á su tierra querida.

Los coros han entregado mil quinientas pesetas para los heridos en la campaña de Cuba.

Ilustracion de la Guerra de Cuba

Se ha recibido y se reparte el n.º 13, cuyo sumario de grabados es el siguiente:

Comandante Valenzuela.—Sr. Irles, capitán de Estado Mayor.—Coronel Ximenez de Sandoval.—El insurrecto Manuel Martinez, fusilado por incendiario.—Comandante Sr. Garrido.—D. David de los Arcos.—El «Howard Cassard», buque de guerra de los insurrectos llamado «Buque Cachillo».—Toma del campamento de Máximo Gomez en Piedra Plata por la columna del coronel Rodriguez.—Una amazona, Matilde Agramonte y Varona.

Se halla de venta á 10 céntimos ejemplar y se remite al domicilio de la persona que lo avise á la imprenta de Parpal, calle del Bastion, n.º 39, Mahon; y en Alayor, Jaime Timoner, calle Menor, n.º 26.

Don Enrique Zaldívar y Ruiz, Juez de primera Instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día veinte y siete de Junio próximo y hora de las diez y media de su mañana se procederá en la Sala de Audiencia de este Juzgado á la subasta y remate, siendo competentes las posturas, de las fincas siguientes:

Primero. Un almacén sito en el muelle de este puerto y Andén de Poniente, señalado con el número 42, bajo el tipo de seis mil pesetas y

Segundo. Otro almacén sito también en el muelle de este puerto y Andén de Poniente señalado con el número 54 bajo el tipo de dos mil setecientas cincuenta pesetas.

No se admitirán posturas inferiores á las dos terceras partes de los precios de cada finca antedichas y para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento del valor de la que quieran adquirir, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de dichas fincas que se hallan de manifiesto en la Escribanía del refrendatario para que puedan examinarse antes de la subasta, sin derecho á exigir ningunos otros, cuyo depósito servirá á cuenta del precio al rematante y se devolverán inmediatamente los demás; pues así queda mandado en providencia de hoy en los autos de juicio declarativo de mayor cuantía, ahora ejecución de sentencia que D. Alberto Olivés y Sintés sigue contra D. Rafael Femenias y Gahona sobre pago de dinero.

Dado en Mahon á veinte y tres de Mayo de mil ochocientos noventa y seis.—Enrique Zaldívar.—Ante mí, Juan Allés.

Procesion general del SS. Corpus Christi

Los Colegios y Escuelas de niños que deseen concurrir á esta Procesion, se servirán avisarlo con la anticipacion posible á alguno de los Sres. Párrocos de esta ciudad para señalarles el sitio que deben ocupar, por orden de antigüedad.

Todos los niños, así los que asistan con su respectiva escuela como los que vayan aisladamente, en lugar de velas llevarán pen-dones ó ramos de flores, á su eleccion.

A fin de imprimir el mayor orden á tan solemne acto, se suplica á los Directores de los aludidos Establecimientos de enseñanza dispongan cada uno la confeccion de una guirnalda colgante de flores, que pueden ser naturales, con aros colocados á distancias iguales, que sostendrán los niños, evitándose de esta manera la aglomeracion tan frecuente en las procesiones.

Como el primer trozo de la Procesion se organizará en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, todos los niños que deseen concurrir deberán encontrarse en dicha parroquia el día del Corpus á las cuatro y media de la tarde en punto.—Mahon 19 Mayo de 1896.—P. A. de la Comision organizadora, Juan Morillo Pbro., Cura-Económico.

LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Para Marsella directamente

Saldrá de este puerto el 24 del actual á las ocho de la mañana el magnífico vapor

MENORQUIN

al mando de su capitan D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros á precios módicos.

Dicho buque, que debe limpiar allí sus fondos y efectuar en seco pequeñas reparaciones, permanecerá en Marsella tres ó cuatro dias probablemente.

Como este año, según todas las probabilidades, no irá á Argel ninguno de los vapores de esta Empresa, se recomienda á las personas que tengan que pasar á dicho punto, el viaje del MENORQUIN á Marsella, donde existen comunicaciones diarias con la Argelia.—Mahon 9 Mayo de 1896.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Sociedad Mahonesa de Vapores

EN LIQUIDACION

Se avisa á los Sres. Socios Comanditarios se sirvan presentar sus respectivas láminas en el escritorio del insfrascrito, donde les será entregado en acciones de «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, el 50 por 100 del capital social correspondiente á sus respectivas participaciones.—Mahon 23 Mayo 1896.—Por la Sociedad Mahonesa de Vapores, en liquidacion, El Administrador Gerente, Juan F. Taltavull.

Administración de Loterías de de 1.ª clase n.º 1 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 30 de Mayo de 1896.

Ha de constar de dos series de 26 000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas; distribuyéndose 546.000 pesetas en 1.300 premios para cada serie, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	15.000
8 de 2.500	20.000
988 de 300	296.400
99 aproximaciones de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del primer premio	29.700
99 id. de 300 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio segundo	29.700
99 id. de 300 ptas. id. id. para el premio tercero	29.700
2 aprox. de 1.600 ptas. cada una para los números anterior y posterior al del primer premio	3.200
2 id. de 1.150 id. id., para los del segundo premio	2.300
1300	546.000

Mahon 21 Mayo 1896.—El Administrador, Diego de la Torre.

Subasta

El día 4 del próximo Junio á las 11 de su mañana, se venderán en subasta privada en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, la estancia llamada «de los Agotars» y la casa calle del Horno núm. 10 de esta Ciudad.

Las condiciones de dicha subasta obran en poder del referido Notario.

JUAN PONS TRUYOL

TALLER DE CARPINTERIA Y EBANISTERIA
SAN LORENZO 53, MAHON

En esta casa se fabrican toda clase de muebles, y tambien encontrarán gran variedad en sillerías tapizadas, todo á precios sumamente baratos; un sofá y seis sillas tapizadas con yute vale 80 pesetas, visiten esta casa y tendrán todo un mueblaje por casi nada bueno y barato.

Para vender

Lo están todos los útiles y materiales del taller de carruajes de José Sintés, situado á la entrada de la villa de Mercadal. Dos carretones recién concluidos; dos pares de ruedas en blanco, sin herraje, y un grande y variado surtido de materiales para construcción de carruajes, todo á precios baratísimos.

Informará José Sintés, calle de Isabel II núm. 24, Mercadal.

PIANINO

Hay uno núm. 4 para vender, casi nuevo, de la tan acreditada fábrica Bernareggi y se dará á un módico precio, en la casa calle Alonso III núm. 4

Para alquilar

Lo están los altos y los bajos, juntos ó por separado, de la casa calle de San José números 41 y 43.

Para informes calle del Angel, núm. 10.

Para vender

Lo están en Alayor, dos casas con huerto, situada la una en la calle Menor número 9, y en la de San Nicolás la otra. Para informes, en la citada calle Menor núm. 9.

Almacén

Está para alquilar el almacén-cochera de la calle de Buenaire n.º 18, propósito para carruajes ó depósito de generos. Informes en la misma calle número 16.

Para alquilar

Lo están los altos y bajos de la casa calle del Castillo núms. 44 y 44 A. Informes Deyá núm. 16.

Nodriz

Hay una que desea encontrar criatura para amamantar. Vive en Alayor calle de Sta Eulalia núm. 12.

En venta

Lo está el predio Son Sivinetá del término de Ciudadela. Info mara el Notario D. Francisco Andreu.

EN MERCADAL

Juan Carretero (á) Nusu, calle de Isabel II, se encarga de servir toda clase de comidas á las personas que quieran favorecerle con su confianza.

VINOS

Tinto de mesa del pais de primera á 11 reales vellón los 6 litros, por cuartiers y medios cuartiers.

Se pasa á domicilio.
Tinto catalán de primera á 40 céntimos de peseta el litro.

ARRAVALETA, 21, ZAPATERIA.

Con muebles

Está para alquilar el primer piso de la calle de San Fernando, n.º 28. Informarán en la misma.

CANET Y PONS EL BAZAR

Calle Nueva, 37 y 39

PIANOS PARA VENDER.
PIANOS PARA ALQUILAR.
PIANOS SE COMPRAN DE TODAS CLASES.
PIANOS SE COMPONEN DEJÁNDOLOS CASI NUEVOS
PIANOS SALIDOS DE FÁBRICA LOS ALQUILAMOS COBRANDO OCHO DUROS MENSUALES POR ESPACIO DE DOS AÑOS; AL CABO DE CUYO TIEMPO QUEDA PROPIEDAD DEL INQUILINO.

NOTA: Se hacen toda clase de combinaciones en dichos instrumentos.

CANET Y PONS

ENFERMEDADES URINARIAS KAVA-KAVA
CURACION SIN RIVAL CON LA
DEL DOCTOR BALVEY

SUPERIOR AL COPAIBA CUBEBA SANDALO ETC. ETC.
DE VENTA: en Barcelona, L. Gaza, y Dr. Andreu.
En Mahon, Sres. Valls y Pons.

EL PREPARADO MAS NOTARLE Y UTIL DEL MUNDO CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE
La primera introducida en Europa, ha merecido la aprobacion de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca pertinaz, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.
Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.
(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD.)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1.913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.368'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON